



1. A Zomborban állomásozó állami tisztviselők egyetértőleg csatlakoznak az országiszter megindult mozgalomhoz, mely az állami tisztviselők szolgálati viszonyainak és fizetésének rendezését, illetve utóbbinak felmelését célozza.

2. Kimondják egy országos tisztviselői kongresszus megtartásának szükségességét és kifejezik abbéli óhaját, hogy ez a kongresszus Budapesten, a Magyar Köztisztviselők Országos Szövetségének intézésével rendezessék.

3. Ennek előkészítése, a képviseltetés részleteinek megállapítása, a központtal és más vidéki alakulásokkal az érintkezés fenntartása és az együttműködés biztosítása végett az értekezlet állandó bizottságot választ.

4. A bizottság feljogosítottatik:  
a) hogy magát a szükséghez képest kiegészítse;

b) hogy a Zomborban állomásozó állami tisztviselők összessége nevében mindazt kezdeményezze, intézze és legjobb belátása szerint véglegesse, ami az 1. pont alatti célnak megfelel;

c) hogy a vármegyében lakó egyéb állami tisztviselőket a közös működés részeseivé tegye.

Végül Szobotka Rezső kir. főmérnök mondott szívélyes szavakkal köszönetet Dömötör Pál elnöknek az értekezlet mintaszerű vezetéséért. Az értekezlet az elnök életével emelkedett hangulatban oszlott szét.

**A városok érdekében.** (P. C.) A városi törvényhatóságok helyzete évről-évre nehezebb lesz, minék a főoka az, hogy a városi lakosok igényei a korszerű kényelmet illetőleg roppant nagyok s azok kielégítése oly költségekbe kerül, minőkről egy negyedszázaddal előbb almodni sem mertek. Másrészt azt sem lehet tagadni, hogy az állam is oly követelményekkel lép fel a városokkal szemben, minőket a községekkel szemben nem emel, ami szintén hozzájárul amazok helyzetének súlyosabbá tételéhez. Érthető tehát, hogy állami segítségért kiáltanak, s hogy Hieronymi Károly volt belügyminiszter meleg szószólása a képviselőház egyik utolsó ülésében élénk visszhanggal találkozott. Lukács László pénzügyminiszter rögtön bebizonyította jóakarátát, midőn maga ajánlott a városoknak a fogyasztási adokban való részesedéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával oly módosítást, mely lényegesen előmozdítja a városok érdekeit. De sokkal fontosabb a pénzügyminiszternek az a kijelentése, hogy így incidentaliter nem lehet sokat tenni, de majd ha a közigazgatás reformja aktuális lesz, a városok helyzetét széles alapon kell biztosítani. Követelt igért ez a kormány részéről, melynek teljesítésére a városok bizton számíthatnak, mert a Széll-kabinet eddig minden ígértét híven betartotta.

**Előfizetési felhívás**  
a  
„BÁCSKA”  
XXIV. évfolyamára.  
Előfizetési feltételek:  
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
Egész évre . . . . . 12 kor.  
Fél évre . . . . . 6 kor.  
Negyed évre . . . . . 3 kor.

utján! Ne mulasszák el a szentmisét; járuljanak a szentiségekhez! Tiszteljék, szeressék drága jó szüleit, kik oly sokat aldoztak s aldoznak önékért! Ne olvasanak soha rossz könyveket, mert ezek letörlik ártatlan lelkiük zomancát és megmetelyezik azt! Szóval: legyenek gondolkozasmódjunktban, cselekedéseikben és szórakozásaikban is mindenkor keresztény katolikusok, mert csak így lehetnek derek honleányok. Katholikus magyar honleány vagyok! E kettőre legyenek mindenkor büszkéek, ez kepezzék önék legfőbb dicsőségét! . . . Erre oktattak, erre nevelték, erre buzdították s lelkesítették önéket itten nyolc éven át.

Hogy önék itt a legjobb nevelést kapták, annak önék ma talán csak sejtelmével bírnak; később majd — adja Isten, ne legyen késő! — meggyőződésére is jutnak. Gyermeiki ártatlanságukban, melyet jó szüleik kivül, nevelők itten oly gondosan őriztek, minden veszei ellenében megvédelmeztek, szívök boldogságát akkor élveztek a legnagyobb mértékben, midőn lelkiük tisztaságát megőrizték a leghivebben. . . . És később az életben is, ahol természetesen keserű csalódások, elkerülhetetlen fájdalomak az élet örömeibe csordultig öntik, neha az önének eszejeit, boldogságuk megis meg fog maradni, ha ezerméik ártatlanságát s gondolkodásuk keresztény eszjárását megőrzik, köztük az egyszülőt fontartják. Mert csak az boldogtalan igazán, ki nem az élet terheit alatt nyög, hanem a bűnök igája alatt görnyed.

Végül emlékeztetik hozom, — amiről érzelmeiket tolmacsoló szonokuk ígerete után talán fölösleges is szolanom, — hogy viseltesenek mindenkor tisztelettel s egész életükben legyenek hálásak azok iránt, kiknek kedves szüleik kivül legtöbbet köszönnek: tanítóik, nevelők iránt!

Azt, hogy méltó tanítványai és növendékei voltak önék ez intézetnek, meg fogják mutatni különösen azzal, ha hálás imáikba foglalják ezen intézet igazgatóját, a ft. apat-plebános ur öngyagságát, ki ezen intézet vezerszelleme; az erdemekben oly gazdag ft. főnk-asszonyt, ki ezen intézet alapításától immáron tízezer év óta oly bölcsen áll annak élén s ki nagy elfoglaltsága mellett s előhaladt kora dacára is tudott időt találni, hogy gondos ügyelmességében, kifogyhatatlan

**Néptanítók számára:**  
Egész évre . . . . . 8 kor.  
Fél évre . . . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . . . 2 kor.  
Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és könyvnyomtatásos vállalkozásuknál küldendők.  
**A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala.**

**Ujdonságok.**

**Kinevezés.** Báró Vojnits István főispán Fleckenstein János bács-almási lakos, végzett jogászt közigazgatási gyakornokká nevezte ki és szolgálatára a bódasági járási főszolgabíró mellé osztotta be.

**Egyházi hír.** A katymári plébániára Gärtner Sándor borsódi adminisztrator plébánosra nevezetett ki. — Gárszik Lajos garai kaplan pedig betegsége miatt szabadságotlvan, helyébe dr. Kanyó Gyula kunbajai kaplan küldetett ki.

**Ministeri látogatás.** Bács-almásról értesítenek, hogy ott az a hír van elterjedve, hogy Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter legközelebb odautazik az ottani szőlő telepek megtekintésére. Megérkezésének napját még nem tudják, a fogadtatás előkészületei azonban már folyamatban vannak. A bács-almási határban a szőlő kultúra magas fokon áll és alkalmas talaján kitünő bor terem, melynek híre messze vidékre terjed.

**Papszentelés.** Császká György kalocsai érsek Faragó Fabian és Rukavina József ferencrendieknek a tonsurát és kisebb egyházi rendeket, Varga László, Oslay Oszvald ferencrendieknek, Bittermann József, Mayer Lőrinc, Roginer Gyula, Schmelhegger Emil, Tamás Ferenc és Vidákovits Pál Kalocsa egyházmegyei növendékpapoknak az alszerpapi illetve szerpapi rendet adta fel és végül Bittermann Józsefet, Mayer Lőrincet, Roginer Gyulát és Schmelhegger Emilt áldozó papokká szentelte föl.

**Pál napja.** Az aratás védszentje Pál napján ünnepelte meg kedves családja körében Dekker Pál, városunk helyettes polgármestere, első szenátora névnapját. Ez alkalommal tisztársai, barátai és tisztelőinek nagy száma kereste fel uriházát és üdvözölték névnapján igaz szívből fakadó jókívánásokkal. Isten éltesse!

**Tüszölt szövetségi közgyűlés.** A vármegyei tüszölt szövetség szombaton délelőtt tartotta meg a vármegyei szekház tanácskozó termében ez évi rendes közgyűlést, melyen az egyesületi tagok közepes számban jelentek meg. A közgyűlésen Karácson Gyula alispán, szövetségi elnök elnököl, a titkári tisztelet Zottomanyi Mihály vm. tb. főszámvévo, egyesületi titkár töltötte be. A közgyűlésnek két fontos tárgya volt: az egyik az egyesület alapszabályainak módosítása, melyet a közgyűlés el is fogadott; a második tárgyat az egyesület 1900. évi zárszámadása kepezte. A közgyűlés a számadónak a fölmentvényt egyhangulag megadta. A közgyűlés megőrizte Zottomanyi Mihály titkár, hogy az 1891. évtől hátralékok tagdíjak kimutatását készítse el, ennek alapján azután a hátralékok közigazgatási uton be fognak hajtani. Végül dr. Hadzsy lelkes szavakkal emlékeztet meg Karácson Gyula alispán kiváló működéséről és erélyéről, melylyel jelenleg a szövetség ügyeit elismerésre méltó módon vezeti. A közgyűlés az elnök életével ért véget.

**Záróbeszéd.** Lapunk mai tárcájában találják olvasóink dr. Huber Lipót, zombori földink, főszentszéki ülnök, kalocsai theologiai tanár költői szárnyalású, magasztos eszméktől duzzadó, kiváló rethorikai formájú remek beszédét, a melyet a „Miasszonyunk“-ról nevezett iskolánékné kitünő vezetése alatt álló elemi és felső leányiskolák VIII. osztályának záróünnepélyén mondott. A kiváló szónoki beszédre, mely valóságos remekmű, e helyen is felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét és a kitünő szerzőnek nagybecsű műve átengedéseért őszinte köszönetet mondunk.

**Eljegyzés.** Vattay Albert bajai járásbírósigi aljegyző eljegyezte Polgár Emmi kisasszonyt Mohácsról.

sízejőségében és különös szeretetében oly sokszor részesítse önéket. — Imádkozzanak a nt. hitoktatóért és a t. nővérekért, akik oly önfeláldozó buzgósággal és annyi fáradsággal működtek közre az önék szívüek vallás-erkölcsös nevelésében, elméleti kiképzésében, hazafias szellemű művelésében; kik a leánynevelésnek vallásos és hazafias oktatása és nevelése által megvetik Zombor városa társadalmi életének azon szilárd alapjait, melyeken annak boldogsága egyedül épülhet föl biztosan és tartósan.

En is kérem az egek Urát, s meg vagyok győződve, a m. t. vendégek is, hogy áldja meg az ég Istene ezen intézet t. főnökasszonyát és t. szerzetes testvéreit, a legmagasztosabb keresztény erények ez elő példait s a leánynevelésnek leghivatottabb s legönzetlenebb oktatóit, nevelőit! Áldja meg erővel, egészséggel, kintartással, szent malasztjainak égi és földi adományával, hogy magasztos, de nehéz hivatásukban az évek még igen hosszú során át minél sikerebben működhessenek az Isten dicsőségére, a szilők örömeire s kedves tanítványaik igaz javára! Lelkesítse őket azon édes tudat, hogy életerejüket fölemésztő csendes, zajtalan s önzetlen munkálkodásuk mérhetlen áldást hoz egyházra, hazára, társadalomra egyaránt s hogy szantalan erdemekért a jóságos Isten maga lesz egykoron jól kiérdemelt gazdag jutalmuk! Most pedig adjon nekik a jó Isten a kitünő eredménnyel befejezett tanév után boldog szünnepokat!

Nem mulasztatom el, hogy hálás köszönetemet ki ne fejezzem a m. t. vendégeknek is, akik, élőkön e város fehérlő lelkü polgármesterével, szives megjelenséssel szerény záróünnepélyünk fényét emelni s a magyar nemzeti ker. kulturánkra oly nagy fontosságú nepevelésügyi iránti érdeklődésüket oly szép módon dokumentálni kegyeskedtek, a mivel reánk nemcsak megtisztelőleg, hanem buzdítólag s lelkesítőleg is hatottak. De különös köszönetet mondok azon szives tiszteletükért is, melylyel szavainkat meghallgatni kegyesek voltak.

Áldja meg a jóságos Isten ezt a jeles intézetet és annak növendékeit; áldja meg azok jó szülleit is s áldjon meg mindnyájunkat! . . . Isten önékkel!

**Primicia.** Bittermann József kalocsa-főegyház-megyei újonnan felszentelt áldozár, Bittermann József szabadkai nyomdatulajdonos fia, jövő vasárnap, július hó 7-én d. e. 10 órakor tartja a szabadka-szentgyörgyi templomban első szentmiséjét.

**Edith esküvője.** Wiener Edith kisasszony — lapunk kitünő munkatársa, az édesszavú poeta, — mult kedden esküdött örök hűséget Bányász Menyhért nagyszöllősi bányatulajdonosnak, az Ugocsa megyei előkelő társaság kiváló tagjának. A fényes esküvőn a bács-almási izraelita templom színtillig telt meg előkelő közönséggel. Koszorús leányok és vőfélyek voltak: Wiener Ilonka k. a. dr. Kopp Istvánnal, Wiener Hedvig k. a. Kopp Tiborral, Wiener Irén k. a. (Szabadkáról) dr. Csaucher Jakabbal, Wiener Nelli k. a. (Szabadkáról) Fischer Emilrel és Wiener Bella k. a. (Szabadkáról) Holländer Antallal. Az esketési szertartást Farkas József szabadkai főrabbi végezte, ki szívelelő, gyönyörű beszédet intézett a fiatal párhoz, ki emelven a menyasszonynak költői működését. A polgári házasságkötést Szommer József b. almási jegyző, kir. anyakönyvvezető végezte. Tanúk voltak: Bányász Miksa ítélőtáblai bíró és dr. Holländer Adolf jankováci orvos. Este az uri kaszinóban 70 terítékű disztrakoma volt, a melyen számos felkötőben éltették az ifju párt és az örömszülőket. A mi Edithnek tehát a boldogság szárnyán az édes szülői házból új fészkeére Ugocsa megyébe szállott el. Igaz jó kívánságaink kísérik és édes emléket megőrizzük szívünkben. Áldás, boldogság legyen kísérője.

**Érettségi vizsgálatok a felső kereskedelmi iskolában.** A zombori felső kereskedelmi iskolában az idei tanévben tartották meg a tízenegyedik érettségi vizsgálatot. A vizsgálat írásbeli része május hó 15., 17., 18., 20., 21., 22. és 23. napjain, a szóbeli pedig dr. Schmidt Sándor m. kir. ügyetemi ny. rendes tanár és dékán, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszter és Szarvady Lajos a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnöke, mint a kereskedelmi miniszter képviselője előtt június hó 26., 27. és 28. napjain tartották meg. Az érettségi vizsgálat eredménye a következő: Szóbeli vizsgálatot 27 tanuló tett, a kik közül egy jelenen, hat jól és tizenhat egyszerűen értekné nyilvánított, három szeptember hóra, egy pedig egy évre visszautasított. Felső kereskedelmi iskolánk idei érettségije szép eredménnyel végeződött, a mi nemcsak a tanuló ifjúság képességeinek bizonyítéka, hanem a vezetés és tanári kar lelkiismeretes buzgalmanak és kitünőségének is. Az érettségi vizsga befejeztével dr. Schmidt Sándor és Szarvady Lajos miniszteri biztosok teljes megelégedésüket fejezték ki a tapasztaltak felett, különös dicsőrélettel említvén fel az intézet kitünő vezetését és ügykezelését, valamint a kiváló tanári kar által az egyes tantárgyaknál elért és felmutatott igen szép eredményt.

**Nyári mulatság.** Vértési Károly, a kitünő utirajzoló, társadalmunk köztisztelőben álló agilis tagja, a mult héten három napon át látta vendégül nagyszámú barátait és igaz magyaros vendégiszteretelt látta el őket. Vidám hangulat, szellemes társalgás fűszerezte az estélyek többi kellemességét. Az estélyekre hivatalosok voltak: dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, Baumann Nándor, Berkes István, Buday Gerő, Costa János, Csávosi Sándor, Dekker Pál, Diener János, dr. Donozlovits Vilmos, Dömötör Pál, dr. Fratricsevits István, Gehring Ede, Hauke Imre, Heintz Kálmán, Henneberg Sándor, Husveth Károly, Ince Gusztáv, Jankovits Dusan, Király Lajos, dr. Kollár Győző, özv. Koráni Ferencné, Koráni Etel, Koráni Irma, Krump Vilmos, Lallosevits Jakab, Latinovits Szaniszló, dr. Ludaics Vitomir, Müller Béla, Pallein János, Perviz Sándor, Poeskay Sándor, Pribil Ernő, Prokópy Imre, Rác Soma, Radány Peter, Raisz Lajos, Schmidt Gusztáv, Szalay Frigyes, Szól Sándor, Szondy Mátyás, Sztrilich Sándor, Stucz Béla, Tarczay István és neje, Trencsény Károly, Trischler Károly, Vécsey Károly, Weber Sandor, Zsulyevits Ernő.

**Az aratás kezdetén.** Péter és Pál napjának nemcsak egyházi jelentősége van hazánkban. A magyar földműves ember Péter és Pál napján imádkozik, hogy arató szerszáma subogása nyomán áldás és bőség terüljön. Péter és Pál napja után virrad fel az az áldva várt hajnal, mikor a Duna és Tisza közt ezer és ezer arató veri a kaszája élit, majd pengve subint azzal keresztül a kalászkokon. Az arany kalással ekes rónaságban már peng a kasza. Subog a kalász erdőben, mely aranyával előnti a láthatárt. Végig a tarlón szaporodnak a kereszték és a munkások szája izzadnak a forró nap alatt. Peng a kasza. Csendül a sarló, aratnak, kaszálnak. Munka közben dal is kel ajkaikról, ez a dal, mely ebből az alkalmából száll ég felé, a munka apoteozisa!

**Gyaszhir.** Lapunk mult számában már közöltük a szomorú hírt, hogy Poppovits Milán, Lality község jegyzője férfi kora teljében hirtelen elhunyt. Elhunytáról most kaptuk a következő gyászjelentést: Lality község képviselőtestülete melyen süjtva jelenti, Poppovits Milán Lality község jegyzőjének 1.01. évi június hó 27-én délelőtt 9 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hűlt teteme folyó évi június hó 28-an délután 4 órakor fog a lalityi gör. kel. sírkertben örök nyugalomra tetetni. Áldás emlékére.

**Iskolai alapítvány.** Dr. Arauy Zsigmond budapesti orvos, a zombori izr. elemi népiskolánál egy 200 koronás aranyaradékat tett le mint alapítványt néhai fivere, Goldtahn Lipót emlékére, azon célból, hogy annak évi kamatai egy szegényorsku jó tanulóknak adásának ki az évről-évre vizsgálat alkalmán.

**Történelmi társulati évkönyv.** Bács-Bodrogh vármegye történelmi társulata évkönyvének folyó évi II. füzeté Trencsény Károly társulati első titkár, gondos szakavatott szerkesztésében a napokban jelent meg a zombori betűpiacon. A füzet tartalma a következő: Czirfusz Ferenc, összeallította Trencsény Károly. A vaskuti halmok, írta Dudás Gyula. Mindkét cikkük boldogemlékű Czirfusz Ferencről szól, mely ér-zéssel és kegyellett. Adalékok a bácsmegyei gör. kel. szerb Bogyan nevű kolostor eredetének történetéhez, Kális Dömötörtől. Az 1500., 1518., 1519-iki bácsi országgyűlések. Irta Kubinyi Viktor. Schweidel József 1848-49-es honvedtábornok, aradi vértanu reliquiái. Irta Roediger Lajos. Régészeti kiállítás Apatinban. Irta r-s. Zsabyai leletek. Irta G. K. Bácskai babonák. Gyűjtötte Holzmann Ignác. Lovassir Szeghegyen. Irta Roediger Lajos. Társulati ügyek. Irodalom.

**Eljegyzés.** Rádits Dusan, a zombori szerb tanító-képző tanára eljegyezte Petrovits M. Vjera kisasszonyt, a zombori felső leányiskola tanárnőjét.

**Iparos d**  
zombori iparos d  
dászkiirt" szálló és  
és tancsestélyt rend  
este fel 9 órakor  
lódés es az elője  
mulatsága is feny  
a törekvő dalarda

**Esték a**  
ben nap lenyugt  
szépséges korzós  
ala. Az egész vá  
Szep poetikus ke  
szonyainkat es le  
szolgal a sétáló  
zenekarok szep  
Mangliar Ede, a  
a ciganyzenekart  
A korzo előtti ter  
nyekkel es jegye  
erdemli a sétáló

**Ifju szerb**  
son. A „Budape  
olvasunk a követk  
egy felhívat bosca  
elo szerb főiskola  
tus hónap 10., 11.  
nagyobb ifjúsági  
A harmincharom  
felhívat azt monda  
huszonöt éves leta  
teni beleje. Mert  
a szerb nép java  
szamottevo resza  
lelken viseli a sz  
vezetésre, mitan  
ban forgacsolta sz  
lerombolni, azt a  
esoda tehát, —  
szerbek ügye mind  
nyatlásnak indul  
most föl almabol.  
a szerb nép erde  
latait szetküldi s  
A Bács-Szent-Tam  
omladina harmadik  
volt, mely alkalom  
ifjúsága jövő ősz  
magyar helygije k  
ifjúsági egyesület  
hogy az egyesület  
mekből, hanem kü  
sccen tartottak ne  
a melyen elhatáro  
a kormány ohajoz  
módosította, hogy  
szerb ifjak es ne  
lat" -anak tagjai es  
A magyar helygije  
sított alapszabályo  
mert a magyarorsz  
kel konspirálnak é  
es graci szerb ifju

**A Szerb**  
vették Temesváro  
Ferenc, pénzügyi t  
Oszkar, öngyilkos  
rostunkban, hol a  
kel ezelőtt hivatal  
rokonságban áll, s  
lanos mely reszve  
vetkező tudósítás  
Ferenc pénzügyi t  
vegezte el a gym  
agyonlötöte magát  
volt szerelmes. A  
hova a fiu utanna  
és szülőinek lakas  
A lövés zajara a ne  
és még életben tal  
nehány pillanat m  
a szomorú hírt a  
Oltványi Ferenc m  
csanyi Maria min  
és Edith, továbbá  
ben tudjaldommal  
és rokonnak Oltv  
tanulónak f. hó 28  
éveben történt job  
tetei f. e. június  
a halottas hazból  
sz. a.) a rom. káb  
Jozsefvarosi sírke  
engesztelő szentm  
9 órakor fog a J  
egek Uranak bent  
28-an. Beke har  
enybitse nemileg  
tőlük tavol, itt sz

**Beiras a**  
Felső kereskedelm  
nülök beiratása.  
első (I) osztályba  
ványt hozott. A t  
tember hó 3-ig tar  
szűnődő folyamata  
fizetendő le. Min  
miatt csak 45 ta  
nösen a helybeli  
tessek elő, nehog  
majdnem 20 kes  
Egi tün

hogy ott tegnap  
tünemény volt lat  
vált és mégis ke  
mely néhány per  
Iparos d

országos nyugdij  
már jobabagyatta  
vaban folyunk. A  
a kamara egész te  
az ipartestületek k  
íránt az érdeklőde  
nagy és a jelenke

**Iparos dalárda kerti mulatsága.** A zombori iparos dalárda folyó hó 7-én, vasárnap a „Vadászkürt” szálló kerthelyiségében alapszabályszerű dal-és táncestélyt rendez. Belépőjegy 1 kor. 20 fil. Kezdeté este fel 9 órakor. A dalestély iránt általános az érdeklődés és az előjelekből ítélve, az iparos dalárda ezen mulatsága is fényesen fog sikerülni. — Melegen ajánljuk a törekvő dalárdát a közönség pártfogásába.

**Esték a korzón.** Most a nyári tropikus hőségben nap lenyugta után egyszerre megelénkül a mi szépséges korzónk. Valóságos emberáradat jár ott fel és alá. Az egész város találat ad magának esti sétára. Szép poétikus kép ez, a nyári holdvilágos estén aszszonyainkat és leányainkat együtt látni. Nagy élvezetere szolgálnak a sétálóknak a jónévi cigány, Lakatos Sándor zenekarának szép játéka. Ez a ritka szép zenei élvezet Mangliar Ede, a „Korzó” tulajdonosának köszönhető, ki a cigányzenekart az egész nyári sasonra szerződtette. A korzó előtti téren pedig pompás fagyaltal, sítteményekkel és jégbehűtött italokkal szolgál. Igazán megérdemli a sétáló közönség pártfogását.

**Ifju szerbek gyűlése Bács-Szent-Tamáson.** A „Budapesti Hírlap” folyó évi 175. számában olvassuk a következőket: Bécsi egyetemi szerb ifjúság egy felhívást bocsatott ki a Szent István koronája alatt élő szerb főiskolai ifjúsághoz, a melyben az évi augusztus hónap 10., 11. és 12. napjaira Szent-Tamára, egy nagyobb ifjúsági gyűlésre hívják össze szerb testvéreiket. A harmincharom egyetemi hallgató aláírásával ellátott felhívás azt mondja, hogy a gyűlés célja a szerb népet huszonöt éves letargiájából fölébresztési s új életet önteni beleje. Mert mióta Miletits Szvetozár visszavonult, a szerb nép javára semmi sem történt. Miletits híveinek számottevő része is visszavonult s a kisebbség, mely lelken viseli a szerb nép érdekeit, alkalmatlan volt a vezetésre, miután minden idejét a surlódásokban forgácsolta szét. A mit 200 év alatt nem lehetett lerombolni, azt az utolsó két évtized ledöntötte. Nem csoda tehát, — mondja továbbá a felhívás, — ha a szerbek ügye minden téren el van hanyagolva s hanyatlásnak indul maga a nép is. A szerb ifjúság riadt most föl álomból, újra fölveszi a régi zászlót, mely alatt a szerb nép érdekeiért újra sikra száll, szabad gondolatait szétküldi s megvédi régi természetes szabadságát. A Bács-Szent-Tamáson tartandó gyűlés lesz a szerb omladina harmadik gyűlése. Az első ilyen gyűlés 1866-ban volt, mely alkalommal Ausztria-Magyarország összes szerb ifjúsága jött össze s kulturális egyesületté alakult. A magyar belügyi kormány 1871-ben betiltotta a szerb ifjúsági egyesület működését. Kifogást tett az ellen, hogy az egyesület nem tisztán magyarországi szerb elemekből, hanem külföldi szerbekből is áll. 1881-ben Versecen tartották meg a második szerb ifjúsági gyűlést, a melyen elhatározták, hogy a szerb ifjúság eleget tesz a kormány óhajának s az alapszabályok 1. §-át oda módosította, hogy a Szent István koronája alatt élő szerb ifjak és nők által alkotott „Szerb ifjak társulat”-ának tagjai csak magyar állampolgárok lehetnek. A magyar belügyi kormány azonban az akként módosított alapszabályokat sem hagyta jóvá abból az okból, mert a magyarországi szerb ifjak titokban a külföldiekkel konspirálnak és hogy magukéva tették a raguzai és gráci szerb ifjúsági gyűlések határozatát.

**A szerelmes gyerekek.** Mely megilletődéssel vettük Temesvárról a szomorú gyászúrt, hogy Oltványi Ferenc, pénzügyi titkár, bacsai földünk fia, a 17 éves Oszkár, öngyilkosságot követett el. A szomorú hír városunkban, hol a tragikus véget ért ifju édesapja évekkel ezelőtt hivataloskodott és több előkelő családdal rokonságban áll, sok tisztelője és jó barátja van, általános mely részvétet keltett. A tragikus esetről a következő tudósítást vettük: Oltványi Oszkár, Oltványi Ferenc pénzügyi titkár, tizenhét éves fia, a ki most vegezte el a gymnasium hetedik osztályát, mult hó 28-án agyonlőtte magát. A fiatal gyerek egy levelbordó leányába volt szerelmes. A leány a minap Lugosra költözött, a hová a fiu utánna szökött, de június hó 28-án visszatért és szülőinek lakasan revolvérrel halantékon lötte magát. A lövés zajára a mellékszobában levő édesanyja berobant és meg élethen találta, de beszélni már nem tudott és néhány pillanat múlva meghalt. A melyen sujtott család a szomorú hírt a következő gyászjelentéssel tudatta: Oltványi Ferenc m. kir. p. ú. titkár és neje szül. Klaesanyi Maria mint szülők, valamint gyermekeik Adorján és Edith, továbbá számos rokonság és ösmerősök nevében fájdalommal jelentik, szeretett fiuk illetve testvér és rokonnak Oltványi Oszkár gymnasiumi VII. oszt. tanulóak f. hó 28-an d. u. fel 3 órakor életének 17 ik éveben történt jobblétre szenderülését. A boldogult hült tetemei f. e. június hó 30-an d. e. fel 11 órakor fognak a halottas házból (Jozsefvaros, Kossuth Lajos utca 21. sz. a.) a rom. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a Jozsefvarosi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. e. július hó 3-an d. e. 9 órakor fog a Jozsefvarosi plébania templomban az égék Uranak bemutatni. Temesvár, 1901. június hó 28-an. Beke hamvaira. — A szülők mely fájdalommal enyhítse nemleg az az általános mely részvét, a mely tőlük tavol, itt szülőföldünkön is irantuk meggyílvánult.

**Beírás a felső kereskedelmi iskolába.** Felső kereskedelmi iskolákban serényen folyik a tanulók beírása. Különösen sok tanuló jelentkezett az alsó (I) osztályba, akik közül igen sok jeles bizonyítványt hozott. A beírás f. hó 5-ig és folytatólag szeptember hó 3-ig tart. Előjegyezni lehet azonban az egész szüneti folyamán, amikor is a 7 korona beíratási díj fizetendő le. Minthogy az alsó (I) osztályba helyszüké miatt csak 45 tanuló vehető fel, figyelemztetjük különösen a helybeli szülőket, hogy fiaikat idején jegyeztessek elő, nehogy sok úgy járjon, mint tavaly, amikor majdnem 20 kesőn jelentkezést kellett visszautasítani.

**Égi tűnemény.** O-Morovicaról írják lapunknak, hogy ott tegnapelőtt délután 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor érdekes égi tűnemény volt látható. Az égboltozat tiszta, felegtelen volt és mégis kelet felől egy szép szivárvány tűnt fel, mely néhány percig gyönyörködtette a nézőket.

**Iparosok nyugdíjintézetének alapszabályai** tudvalevőleg már jóvábagyattak és így az előkészítő munkálatok jövában folynak. A szegedi ipartestület már szétküldötte a kamara egész területére az alapszabályokat, a miket az ipartestületek kézbesítenek minden iparosnak. Az ügy iránt az érdeklődés úgy városunkban, mint a vidéken nagy és a jelentkezések is szépen folynak.

**Zenta ünnepe.** A zentai főgimnázium, a tiszavidék e kiváló kulturintézete fennállásának negyedszázados jubileumát mult hó 25-én nagy fénytel és hazafias lelkesedéssel ünnepelte meg Zenta város és a környék közönsége. Az ünnepély lefolyásáról vettük a következő tudósítást: Főgimnáziumunk jubileumi ünnepélye mult hó 25-én délután 4 órakor kezdődött, a midőn is az ifjúság dr. Platz Bonifác tanker. kir. főigazgató, Kovács Pál orsz. képviselő, a városi tanács, a főgimn. bizottság, a szolgabírói hivatal, a tanári kar s nagyszámú érdeklődő közönség kíséretében zászló alatt vonult fel a templomba ünnepélyes Te Deumra, melyet Benedek Elek hittanár végezett fényes papi segédlettel. Majd a visszavonulás után a főgimnázium tornaterén gyülekezett az ünnepelő közönség, melynek óriási száma magába zárta a város és vidék értelmiségének színejavát; valamivel később megjelent az ünnepi emelvényen dr. Platz Bonifác tanker. kir. főigazgató, Kovács Pál orsz. képvis., Szárits Bertalan városi főigazgató s a főgimn. bizottság elnöke és Szűcs Lajos főgimn. igazgató, kiket a közönség zúgó éljenzéssel, az ifjúsági énekkar pedig Goll Údvözlő dalával fogadott. A kiváló szakavatottsággal vezényelt s a közönség által vágtal tapsal jutalmazott ének elhangzása után Mascagni Paraszthecülettől játszott egy melodikus részletet az ifj. zenekar annyi művészetével, mely nem állott arányban a zenge műkedvelők korával. Majd Szárits Bertalan emelkedett szószárra ifjú tüzelt szárnyaló beszédben méltatta az ünnep jelentőségét és köszönetet mondott egyrészt a városnak aldozatkészségeért, másrészt dr. Wlassics Gyula miniszternek, ki böles belátással, önzetlen támogatással révpártra juttatta a zentai főgimnázium sokat hányott hajóját. Beszéde dr. Platz Bonifác választotta. A tanügyet 30 év óta szolgáló tanférfiu mely bölesesége, az ifjúság fenkölt lelkü barátja és szerető atya, a tanárok jóindulatu vezére magyarázta meg ékesszóló szavakkal azt a nehéz és küzdelmes munkát, melyet az iskola végez és melyért a család eléggé hálás sohasem lehet. Majd Zenta város érdemes és aldozatkészségében messze földön pártját ritkító közönségére és az immár 25 éves és teljes főgimnáziumra kérte le Isten bőbeséges áldását. Sok időbe került, míg a zaj csillapulta után a város szeretett s Zenta minden nemes ügyéért fáradhatatlanul buzgó képviselője, Kovács Pál szóhoz juthatott. Nagy tetszéssel fogadott beszéde végén lelkes egyértelműséggel határozta el az ünnepelő közönség, hogy Szell Kálmán öngyméltóságot, mint az összkormány fejét és dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter öngyméltóságot táviratilag tödvözi. A szavai nyomán fakadó lelkesedés még tartott, midőn az ifjúsági énekkar a „Gyere haza édes anyám” c. népballada előadásába kezdett. A hangulatos ének szabatos előadása köztetszést keltett. Majd Tolmács István VII. oszt. tanuló nagy ügyességgel szavaltta el Orbán Károly tanárnak az ünnepre írt „Az első raj” című alkalmi ódáját, melynek költői szépségei magukkal ragadták a hallgató közönséget. Ez után Szűcs Lajos tartotta meg jubileumi beszédét. Utána a zentai főgimnáziumi legelső érett ifjai nevében Horovitz Denes premturuss beszélt. Este a „Magyar király” szállóban fényes diszlokoma volt. Előtte való nap Mikosevits Kanut a zentai járás kitünő főbírája adott fényes vacsorát a vendégek tisztelőtére.

**Aranyások Felső-Szent-Ivánon.** Felső-Szent-Ivánról írja tudósítónk: Az itteni rendőrség június hó 25-én letartóztatott egy Littvay László nevű embert, aki valószínűleg egy csaló bandának a tagja. Egy-két jobb módú földműves házába betolakodott, hol egy-két darab aranyat mutatott föl nekik, egyben nagy áhitattal beszélt el nekik, hogy ő azt álmodta, miként az ő házukban az ágy alatt nagyobb mennyiségű arany van elásva, de ezt csak úgy kaphatják meg, ha egy aranyat a paphoz visznek és misét szolgáltatnak. Gyukityi Menyhért földműves nejének adtak is egy valódi 10 frankos aranyat s ez elvitte a paphoz s misét szolgáltatott, férje pedig egy 50-est vagyis 100 koronát átadott a csalónak további költségekre. Az ember asni kezdett az ágy alatt s oda rejtett egy fazekat, de nem vehette ki onnan, mert még egy kereszt állításra is pénzre volt szüksége, tehát visszahantolta az aranytal felt fazekat. Eközben azonban tudomására jött a községi jegyzőnek és bírónak is az aranyás, az atyáit elfogatták, a fazekat kiástaták, de arany helyett redzárabokat fedeztek föl. Gyukityi Menyhért 50 forintját a csaló banda többi tagjai elosztották maguk között s megugrottak Nemes-Militiesre Páncsics Mark (Alexa) vezérükkel együtt. A további nyomozás folyamában van. Hódos István a banda egyik tagja utólag szintén elfogott.

**Méregkeverő asszony.** Lokról írja levelezőnk: A loki csendőrség Sztakits Mileva özvegy tanítónet szombaton letartóztatta és az újvidéki ügyészséghez kísérte. Az özvegy férje Sztakits Miklós tanító pár évvel ezelőtt nőtült, azóta nagyon korhely életet élt, a mitől azután megrendült az egészsége. Ennek folytán a tanításra képtelen levén, a 28 éves fiatal embert nyugdíjazták, Sztakits ekkor feleségével elköltözött Lokra az apósához. Ott ismerkedett meg Sztakitsné Ivanits Dusan fiatal tanítóval, a kivel később viszonyt kötött. Sztakitsné felesége akart lenni Ivanitsnak. Akadt a faluban egy Csupits Draga nevű öreg asszony, a ki megígérte Sztakitsnének, hogy elteszi az urat láb alól. A két asszony hamar meggyezett. Csupits Draginya valami kutyaféket készített s abból reggelenkint öntött a ferj palinkájába, amittől ezután a mitem sejtő Sztakits lassan sorvadni kezdett s egy hónap múlva már el is temették a nélkül, hogy valaki sejtette volna a nagy bűnt. Az akadályt ilyen formán elbarították, de ekkor Ivanits kezdett hidegülni. Erre is volt Csupits Draginyának gy-gyszere. Bajlalt készített, amit megittatnak a fiatal emberrel. De ez is méreg volt, amittől a tanító meghalt. Ivanits özvegy édesanyja nem bagyta annyiba a dolgot s fának a holttestét fölboncoltatta, amikor is a mérgezés esetét megállapították. Ekkor derült ki, hogy Sztakitsné az első ferjét is megmérgezte. A napokban boncolták fel Sztakits holttestét is s a mérgezési tüneteket itt is megállapították. Sztakitsné és Csupits Draginyát a csendőrség elfogta és Rehab vizsgálóbírói rendelkezére békisérték az újvidéki törvényszékhez.

**Hivatalos órák a vármegyén.** A vármegye központi hivatalainál folyó évi július hó 1-től szeptember hó 1-ig a hivatalos órák a következők: **köznapon:** reggel 8 óratól délután 1 óráig, **vasár- és ünnepnapon:** reggel 9 óratól 11 óráig. A segédszemélyzetre nézve **köznapon:** reggel 7 óratól délután 1 óráig, **vasár- és ünnepnapon:** reggel 8 óratól 12 óráig.

**Tanító-egyesületi közgyűlés.** A Bács-Bodrogh vármegyei tankertletti községi tanító-egyesület 1901. évi július hó 4-ik és 5-ik napjain Titel községében tartandó XXVII. rendes évi közgyűlésének sorrendje. Első nap: csütörtökön, július hó 4-én délelőtt 9 órakor választmányi ülés. Ennek tárgya: a) A közgyűléshez beérkezett összes ügydarabokat, indítványokat tárgyalja, azokra javaslatot készít; a tételekre vonatkozó határozati javaslatokat véglegesen szövegezi és a közgyűlés ügyrendjét megállapítja. b) A „Ferenc József Tanitók Házában” levő „Czifrusz Ferenc szoba” alapítványi hely elnyeréseért beérkezett kérvények fölött határoz. — Második nap: pénteken, július hó 5-én délelőtt 9 órakor közgyűlés. Ennek tárgya: 1. Elnöki meguyitó. 2. A járáskörök elnökeinek előterjesztése. 3. A következő tétel tárgyalása: a) „Az első segélynyújtás balcserek-nél.” Előadó: a budapesti önkéntes mentő-egyesület kiküldöttje. b) „A gazdasági ismétlő iskolák szerveztéknek kérdése.” Előadó: Novoszel Janos. c) „A gazdasági ismétlő leányiskolákról.” Előadó: Valihora Teréz. d) A nyugdíjtörvény revíziója. Előadó: Zatskó Alajos. 4. Alapszabály és a körök ügyrendjének módosítása. Előterjesztő: Abrasits József. 5. A vármegyei tanszermuzeum felállításának kérdése. Előterjesztő: Czifrusz János. 6. A mult évi közgyűlés határozata alapján szakosztályok alakulása. 7. Pénztárvizsgálat s a felmentvény fölötti határozat. 8. Az 1902. évi költségeloirányzat. 9. A „Magyarországi Tanitók Országos Bizottsága”-ba 1 évi időtartamra 8 tagnak választás utján megjelendő kiküldetése. 10. Az 1902. évi közgyűlési tételre megállapítása. 11. Az 1892. évi közgyűlés határozatának XXI. pontja értelmében a jövő évi közgyűlés helyének kijelölése. 12. Indítványok. — A kitűzött tétel közül a 3. pontban a b), c) és d) alattiak, ugy a 4. és 5. pont alatti szervezeti kérdések már a központi választmányban beható tanácskozás alá vétettek. Felkérem az egyesület tagjait, hogy amennyiben a tételre vagy a szervezeti kérdésekre, különösen az alapszabály és ügyrendre vonatkozó javaslataik volnának, azt indoklás mellett a választmányuk terjesszék be, vagy annak előterjesztésére személyesen jelennek meg, mely alkalmából a tétel tárgyalásánál tanácskozási joggal élhetnek. Tájékoztató és mihezartás végett a következőket kérem tudomásul venni: a) A tagok vagy vendégek Titelre érkezésének pontos ideje a rendező bizottság elnökehez Titelre Darnay Péter polg. isk. igazgató urhoz terjesztendő be. Ugyancsak oda terjesztendő az elszállásolás iránti megkeresések is. b) Az elszállásoló bizottság működés helye az állami polgári iskola épülete. Az ismerkedési estély, a bankett és egyéb közlendők iránti tájékoztatót az érkezéskor itt adja át a bizottság. c) Az első es. kir. szab. Dunagőzhajózási társulat I. ad 1915. 22967. számú engedelménye a baja-titeli és szeged-titeli Dunaszakaszon f. évi július hó 1-től július hó 8-áig II. osztályu jeggyel I-ső helyi, fedélzeti jegy ár felizetésével II. osztályu utazási kedvezményt nyújtott. E jegyekből az elnökség megkeresésre minden tagnak rendelkezésre bocsát. A választmány által tervezett al-dunai kirándulás iránt az érdeklődők a megkeresésekhez képest külön nyerneket értesítést. Kelt Berdanban, 1901. évi június hó 25-én. Molnár Ferenc, a vármegyei községi tanító egyeslet elnöke.

**Változások a posta-és távirtdánál.** A kereskedelemügyi miniszter a posta-, távirtda-és távbeszélő szolgálattal időtartamát a vidéki posta-, távirtda-és távbeszélő hivataloknál július 1-től kezdve újból szabályozta s ezzel kapcsolatban a vasárnap munkakorlátozást a vidéken is kiterjesztette a közünnepre. Ilyen ünnepnapok: új napja, husvét hétfője, áldozó csütörtök, Urnapja, pünkösöd hétfője, karácsony első-és másodnapja, továbbá április 11-ike és augusztus 20-ika. Az új hivatalos órák rendje a következő: a postánál köznapokon: délelőtt 8—12-ig, délután 2—6-ig minden küldeményfaj felvételére, de utalvány és postatakarék-pénztári feladás csak délután 5 óráig. III. osztályu postahivataloknál (melyek távirddal vagy távbeszélővel nincsenek egyesítve) a postajáratok közlekedési idejéhez mérten délelőtt és délután együttvéve 6 óra minden fajta küldemény felvételére; az utalvány és takarékvétel is a többi postaküldemények felvételének záró órájáig tart. Legnagyobb forgalmu vagy oly hivataloknál, melyeknél különleges helyi viszonyok és közérdekek indokolják, a posta-felvevő szolgálat maximumban egy órával mogtoldható. Teljes nappali, vagy ennél hosszabb távirtdaszolgálatra berendezett hivataloknál a táviratfelvevő osztályban ajánlott levelek felvétele a déli (12—2) és az esti (6—9) órákban is kötelező. Vasár-és ünnepnapokon: Délután a felvétel szünetel. A postaküldemények és táviratok kézbesítése köznapokon változatlan marad. A pénzzel együtt házhoz nem kézbesített postautalványok kifizetése és a postatakarék-pénztári visszafizetések eszközése e két küldeményfaj befizetésére megállapított hivatalos órák alatt történik. Kiszárti hivataloknál az ott átveendő küldemények (hivatalos, főköbérők) részére a hivatalos órák köznapokon is meghatározott órákra korlátozhatók. Vasár-és ünnepnapokon a postaküldemények kézbesítése általában délelőtt, meg pedig a levélposta legfeljebb kétszer, a többi küldeményfaj pedig egyszer történik. Vasár-és ünnepnapokon délután csak a hírlapok kézbesítettek; és pedig ott, hol a hírlapok külön kézbesítése be van rendezve, a hírlap kiadók által, más helyeken pedig a postahivatalban adatnak ki a jelentkező feleknek, mívegből, ha a budapesti hírlapok délután érkeznek be, a hivatal a posta megérkezése után félóraig nyitva kell tartani. Táviratok és expresszküldemények kézbesítése vasár-és ünnepnapokon is a hivatal távirtdaszolgálati jellegéhez, illetve a postajárat viszonyokhoz mérten történik.

**Vasuti vendéglő bérbeadása.** A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetője a zombori állomási vendéglő berletére hirdet pályázatot. Határidő július hó 19-ik napjának déli 12 órája. Banatpénz 200 korona. Közlekedési adatok a nevezett üzletvezetőség általános osztályánál tudhatók meg.

**Államjegyek bevonása.** A meg forgalomban levő 224 millió korona értékű államjegyeket folyó évi szeptember hó 1-én vonják be. Addig elkészült a 164 millió koronaértékű tizkoronás bankjegy, 64 millió koronaértékű ötkoronás elzstérem pedig már készen van. Az öszre tebat egészen eltűnnek a forintra szelő penzjegyek.

**Árkelet.** A pénzügyminiszter az aranyban teljesítendő vámfizetéseknek ezüstben való lerovásánál fizetendő árkeletpótlékok 19 és fél százalékban állapította meg.

**A mi vármegyénk** címmel adott ki egy kötet novellát, csupa bácskai történetet Zsedényi Aladár. Masodik kötete már ez, az első „Bácskai történetek” címmel jelent meg és nagy népszerűsége tett szert, mert Zsedényi élelsemű megfigyelője annak a speciális életnek, a mely Bácskában folyik s a mely most már lassan atalaku, de emlékeit egy-két érdekes alak mindig meg fogja őrizni. Zsedényi második kötete nagy haladásról tesz tanuságot. Alakjainak jellemet érdekes történetek keretében úgy meg tudja rajzolni, hogy még a ki soha sem járt is a Bácskában, megismeri mind: az öreg svábót, a gazdag bányót, a nagy ivót, a gazdag urat és szegény parasztot egyaránt megszereti a maga eredetiségében. Finom ízlésre találunk a bácskai történeteknek ama részeiben, melyek az asszonyokkal foglalkoznak. A novellák közül különben kiválik az első: „Az öreg Jergel Vetter meg a fia a Hansi.” A történet kisebb regénynek is beillik. Zsedényi e könyve, a melyből rövid néhány hónapi megjelenése után már a második ezer fogy, (Lampel R.) Wodianer F. és fia kiadásában jelent meg. Ara két korona.

**Haztartás.** Kürthy Emilné szerkesztésében és az Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő „Haztartás” a magyar gazdasszonyoknak egyetlen magyar lapja, mely a háztartás minden ágában utbagaztást ad, helyi- és közélettel keverve. A Haztartás fő szerkesztőjének részét irdalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Költemények, elbeszélések a legjobb irodalomtól elenkitik a Haztartás tartalmát, és ami szinten igen nagy érdeklődésre számít: a divat is szöveg jut irásban és képen, ennek a maga nemében egyetlen lapnak a basábján. A Haztartás gyönyörű színes borítékban jelenik meg és előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Mutatványzatot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi ut. 54.

**A Magyar Nemzet** politikai napilap azt a kiszámíthatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával megelőzi az összes fővárosi napilapokat s ugyanakkor, amíg a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a Magyar Nemzet már az ország legtávolibb vidékein is elmondja a tegnap összes eseményeit. A Magyar Nemzetet már az esti vonatok röpitik a szó szoros értelmében a Kárpátoktól az Adriai tengerig dacára annak, hogy már este 6 órakor jelenik meg, mindent tud és közöl, amit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. Es megis a Magyar Nemzet a legolcsóbb napilap nemcsak nálunk, hanem az egész kontinensen. Husz, huszonnégy oldalon jelenik meg rendszeren és előfizetési ára egy hora mégis csak 2 korona. Mutatványszám 6 napig ingyen. Cím: Magyar Nemzet kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. szám.

**Pesti Hírlap.** Az elsőség pálmája illeti meg napilapjaink sorában kétségbevonhatatlanul a Pesti Hírlapot. Ahány kitűnősége van a magyar irodalomnak, csaknem mind a Pesti Hírlap munkatársai közt foglal helyet: Jokai Mór, Mikszáth Kálmán, Dóczy Lajos, Tóth Béla, Kenedi Géza (Quintus), Kozma Andor (Koboz), Kóbor Tamás, Ambrus Zoltán, Abonyi Árpád, Bródy Sándor, Murai Karoly, Gardonyi Géza, Werner Gyula, oly névsor, melylyel igazán egy más napilap sem dicsekedhetik. Vezércikkiről is elsőrendű publicisták; Kenedi Géza, Kóbor Tamás és Bede Joban kívül, akik a lap belső dolgozó társai, vezércikket írnak a lapba: Matlekovits Sándor, Neményi Ambrus, Busbach Péter stb. A Pesti Hírlap naponkénti gazdag és változatos tartalmán kívül — csaknem mindennap 24 oldalon jelenik meg, amivel szinten egyedül áll a napilapok között — rendkívüli kedvezményekkel is szolgál előfizetőinek; ilyenek: minden hora ingyenes jegyzéknapló, a Divat Szalon című kitérő divatújság kedvezményes áron való megrendelése és végül a Pesti Hírlap nagy képes naptára, melyet minden előfizető díjlanul kap meg a karácsony előtti napokban. A Pesti Hírlap 1902-ik évi nagy naptára az eddigi évfolyamoknál is gazdagabb tartalommal és díszesebb nyomdai kiállításban fog megjelenni. A magyar irodalom minden kitűnősége ir az idén a naptárba, melyre mint egy becses irodalmi almanachra már most felbivjuk a magyar olvasó közönség figyelmét. Regényesarnokában a Pesti Hírlap most Abonyi Árpádnak a fehér asszony c. regényét kezdi közölni. A Pesti Hírlap előfizetési díja egy hora 2 kor. 40 fillér, félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., Divat Szalonnal (megjelenik havonként kétszer, évente 48 színes divatkép, 24 szabásív, mértékszerű szabások ingyen, gyermekdivat stb.) együtt 9 korona. A Pesti Hírlap kiadóhivatalának címe: Budapest, V. Váci körút 78. szám.

**Eladás.** B. Topolyán a vasúti indóház atellenében levő helyiség, mely jelenleg vendéglőnek használtatik s barmifele fizetle igen alkalmas és a legelőkelőbb helyen fekszik, a hozzátartozó földdel együtt szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást Apró Mark Zomborban és Apró Lajos B. Topolyán nyújtanak.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

**HIRDETÉSEK.**

5427/1901.  
**Pályázat.**  
O. Kér közönségben allatorvosi állásra pályázatot nyitok, az állással évi 1000 korona fizetes, 40 fillér nappali és 80 fillér éjjeli látogatási díj van egybekötve. A husszenle díjak nagy állat után 40 fillér, kis állat után 20 és 10 fillér.  
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi július hó 25-ig** nyújtsák be.  
Ujvidek, 1901. évi június hó 22-én.  
**Michailovits,**  
főszolgabíró.

**Szőlőbirtokosok figyelmébe.**  
Alulírott cég gömbölyű és hasított tölgyfakarót, valamint gömbölyű bo- rovi és lucfenyő szőlőkarót ugy azon- nali mint tavaszi szállításra minden mennyiségben a legolcsóbb árak mellett ajánl  
**Ernst János és Roth**  
fanagykereskedése UJVIDÉKEN.  
10—8

1277. szám.  
kig. 1901.  
**Bérbeadási hirdetmény.**  
Bács-Bresztovác község tulajdonát képező, eddig nagyvendéglőlül használt — 2 lak-, 2 kocsma- és 2 vendégszoba, 1 konyha, 1 mosókonyha, 1 éleškamra, 1 fészer, 1 pince, 2 istálló és 2 padlásból álló épület a hozzátartozó udvar és kerttel 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-éig terjedő 3 évi időtartamra **1901. évi július hó 24-én délelőtt 9 órakor** Bács-Bresztovác községhezánál nyilvános szóbeli árverés útján a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.  
Kikiáltási ár 600 korona, melytől 10% készpénzben bántapénzzil az árverés megkezdése előtt letendő.  
A többi árverési feltételek alulírt elüljáráságnál megtudhatók.  
Bács-Bresztovác, 1901. évi június hó 27-én.  
**Zányi Bódog,** **Frittmann Miklós,**  
jegyző. 3—1 bíró.

5427/1901.  
**Pályázat.**  
O-Futtak, Uj-Futtak, Piros és Begecs községekből álló körallatorvosi állásra O Futtak székhelylyel pályá- zatot nyitok, az állással évi 1200 korona fizetes, 40 fillér nappali és 80 fillér éjjeli látogatási díj van egybekötve.  
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi július hó 25-ig** nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.  
Ujvidek, 1901. évi június hó 22-én.  
**Michailovits,**  
főszolgabíró.

1073. szám.  
kig. 1901.  
**Árverési hirdetmény.**  
Az 1883. évi 20. t. c. 3. § a értelmében ezennel közhírré tétetik, hogy Bács-Madaras község határában levő azon területen gyakorolható vadászati jog, melyek az idézett t. cikkben kitétt kivételek közé nem esnek, nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek folyó évi augusztus hó 15-étől számítandó hat egymást követő évre bérbe fog adatni, melyre nézve az árverés **folyo évi július hó 28-án délután 3 órakor** fog megtartatni.  
Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.  
Kelt Bács-Madarason, 1901. évi június hó 26-án.  
**Vidákovits Balázs,** **Hartyányi Illés,**  
jegyző. 2—1 bíró.

13569. sz.  
p. 1900.  
**Hirdetmény.**  
Közhírré teszem, hogy a Parabuty község határá- nak tagosítása iránt folyamatba tett ügyben a **f. évi július 6. napjának d. e. 9 órájára** kitérőtt szavazást felperesek kérelmére további szorgalmazásig elbalasztottam.  
Zomborban, a kir. törvényszéknél, 1901. évi június hó 28.  
**Szondy Mátyás,**  
kir. törvényszéki bíró.

**Versenyárgyalási hirdetmény.**  
A zombori ipari hitel és Árusarnok szövetekezett mint az országos központi hitelszövetkezet tagja, Zom- borban a tulajdonát képező s a bajai uton levő Áru- sarnok épületét újra, illetve tovább építtetni kívánja, miért is az ezzel járó munkák teljesítésére ezennel pá- lyázatot hirdet.  
A csakis írásbeli s a vállalati összeg után számított 5% bántapénzzel ellátott és sajátkezűleg aláírt zárt ajánlatok benyújtására határidőül **1901. évi július hó 8-ik napja tűzetik ki,** ezen határidőn túl, vagy táviratban benyújtott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.  
Az építésre vonatkozó tervek, részletes feltételek az árusarnok Kossuth Lajos-utcai irodahelyiségében bármikor megtekintheők, ugyanott egységár kimutatási nyomtatvány is beszerezhető.  
Zombor, 1901. évi június hó 26-án.  
**AZ IGAZGATÓSÁG.**

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvműdájából.

2119. szám kig. 1901.  
**Árverési hirdetmény.**  
Bács-Topolya község elüljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a bács-topolyai község határ- területén gyakorolható vadászati jog 1902. évi január hó 1-től 1907. évi december hó 31-ig terjedő hat évi időtartamra az **1901. évi július hó 27-én délelőtt 10 órakor** Bács-Topolya községhezánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni. — Kikiáltási ár évi 66 kor. 66 fillér.  
Az árverési feltételek a községjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekintheők.  
Bács-Topolyán, 1901. évi június hó 27-én.  
**Jedlicska Mihály,** **Rind Elek,**  
jegyző. bíró.

5542. szám.  
kig. 1901.  
**Orvosi pályázat.**  
Bács-Bodrogh vármegye tótajku lakossággal bíró Kiszács községében, valamint a hozzátartozó gróf Chottek uradalom pusztáin elhalalozás folytán megüresedett orvosi állásra pályázatot hirdetek.  
A javadalmazás 1600 korona évi fizetésből áll, melynek felét az uradalom fizeti. Továbbá élvezi a szabályrendeletileg megállapított az orvos lakásán való meg- jelenésnél esetenként 40 fillér, a beteg lakásán nappali 80 fillér, éjjeli mindkét esetben 1 kor. 60 fill. látogatási, nemkülönbön 40 fillér halottkémlelési és a megfelelő va- gatási és husszemle díjakat.  
Megjegyzem, hogy az orvos az uradalmi pusztákat hetenként kétszer uradalmi kocsin beutazni tartozik, mely működéséért külön látogatási díjakat nem számíthat fel.  
Felhívom pályázni óhajtokat, hogy az 1876. évi XIV. t. c. 143. § és az 1883. évi I. t. c. 9. §-a értelmében minősítésüket, életkorukat, nemkülönbön a „tót” vagy egyéb szláv nyelvnek tudását igazoló bizonyítvá- nyokkal ellátott kérvényüket **1901. évi július hó 31-ig** hozzám beküldjék, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem. A választás napjának kitézése irant utólag intézkedés tétetik.  
Ujvidek, 1901. évi június hó 22-én.  
**Michailovits,**  
főszolgabíró.

1057. szám.  
kig. 1901.  
**Pályázati hirdetmény.**  
Rigyica községében lemondás folytán megüresedett gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot nyitattik.  
A rendőr javadalmazása utólagos havi részletekben fizetendő évi 600 korona.  
A megválasztandó ruházattal sajátjából tartozik magát ellátni, ellenben a felszerelést a község szolgáltatja.  
Pályázni kívánók kellőleg felszerelt kérvényüket **folyo évi július hó 8-áig** alulírott elüljárósághoz nyújtsák be.  
Kelt Rigyicán, 1901. évi június hó 24-én.  
**Községi elüljáróság.**

1278. szám.  
kig. 1901.  
**Bérbeadási hirdetmény.**  
Bács-Bresztovác község határában az 1883. évi XX. törvényeikk értelmében gyakorolható, a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező vadászati jog 1902. évi január hó 1-étől 1906. évi augusztus hó 15-éig ter- jedő időtartamra **folyo évi július hó 24-én délelőtt 11 órakor** Bács-Bresztovác községhezánál tartandó nyilvános árverés útján haszonbérbe fog adatni.  
Az árverési feltételek alulírt községi elüljáróságnál megtudhatók.  
Bács-Bresztovácban, 1901. évi június hó 27-én.  
**Zányi Bódog,** **Frittmann Miklós,**  
jegyző. 3—1 bíró.

632. szám.  
kig. 1901.  
**Arlejtési hirdetmény.**  
Felső Kovil községi 4 tantermű új iskola és mel- leképületei felépítése körüli munkákat kiadásra végett **1901. évi július hó 21-én d. e. 9 órára** Felső- Kovil községhezánál szóbeli nyilvános arlejtés fog meg- tartatni.  
Hogy az arlejtésen a szegényebb sorsu vállalko- zók és iparosok részt vehessenek, a munkákat 3 vállal- kozónak adatik ki.  
Az I. vállalatához tartozó kőművesi munkát 8353 kor. 56 fillérre;  
a II. vállalatához tartozó ácsi munka 4229 korona 51 fillérre;  
a III. vállalatához tartozó asztalos, lakatosi munka 3553 kor. 50 fillére van felbecsülve, mely összegek egyuttal a kikiáltási árt képezik.  
Vállalkozók kötelesek a kikiáltási ár után szá- mitva 10%-ot készpénzben vagy a feltételekben meg- állapított értékpapirokban bántapenz fejében letenni.  
Közlebbi feltételek, műszaki iratok és költség- vetési előírányzat a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekintheők.  
Kelt Felső-Kovilon, 1901. évi június hó 23-án.  
**Bajazetov Zsivkó,** **Kikás Czvetkó,**  
jegyző. 2—1 bíró.

XXIV. é.  
Fél év.  
Negyed.  
A lap sze- küldemény- nek, any- nosra  
Egyes szá-  
S  
Van be- időknek nevez- piünk nagy munkára veti- forró napon se munkájának mint más has- tikus érzelem a nemzetnek tartanak ténye- tartja kezében- henést enged- vegyen és rend- lenne helytelen- mokratikus ér- szemére vetni. ezek erősítik- legnehezebb m- zük, ez csak né- jogosultságából.  
Tekintsül- lábbadozó Fe- telével a kalib- egyetemben tel- költségvetést az- összeállítani, a- nemzet a Széll-k- igen nagyok s- vágyat érez na- töleg előmozdít- selők mozgalm- mindenképpen s- védet fogjuk m- miniszterelnök- gen s a fizeté- munkaidő jobb- gátás javításá- mozgalom még- közönség előtt- reskedelemügy- kel fognak fölté- hogy a kultus- igazságügymins- tésének keretét  
A „BA  
LEVÉ  
Kedvs  
Nagyon kö- „Árszó” b- első találkozás- várakoztattalak, d- igénybe vette ide- tottam.  
Most azonba- tanusítottad, hogy- tokat, újra irok a- talatáimról, az itt- Ezekről irok- egy honvéd díszr- lonszeremmel glóri- egyike: Schweide- mindig szomoruan- ismernek engem.”- sunk szülöttje ő- hazáért az aradi G- semmi, hogy ő a- alább is egy kiesz- dícsőséges emléke- Sokszor talál- Athléta termete, s- ból, mint a kato- A nagy- deletére, illetve- zással értesítjük  
a F